
Protokoll

aufgenommen über die constituierende Sitzung des Gemeinderathes k. k. l. f. Stadt Steyr

am 9. April 1893.

Gegenwärtig:

Der Vorsitzende: Herr Bürgermeister Johann Berger; die

Herren Gemeinderäthe: Edmund Aelschker, Leopold Anzengruber,
Karl Auböck, Emil Göppl, Johann Hettl, Dr. Friedrich Höfner,

Josef Huber, Anton Jäger v. Waldau, Jakob Kautsch, Franz
Lang, Georg Lintl, jun. Matthias Perz, Johann Redl, Ferdinand
Reitter, Johann Scholz, August Schrader, Gottfried Sonnleithner,
Leopold Stummer, Franz Tomitz, Josef Tureck; der städt. Amts¬
leiter: Herr Stadtsecretär Fritz Hähnel; als Schriftführer der

städtische Concipist Franz Rosenberg. — Herr Gemeinderath Dr.

Hochhauser hat krankheitshalber, die Herren Gemeinderäthe Dr.

Franz Angermann und Dr. Alois Kurz wegen dringender Berufs¬

geschäfte ihr Fernbleiben von der Sitzung entschuldigt.

Tagesordnung:

1. Constituierung des Gemeinderathes.

2. Wahl des Vice=Bürgermeisters.

3. Eintheilung des Gemeinderathes in Sectionen.

Der Herr Vorsitzende constatiert, dass der Gemeinderath

mit Ausnahme der drei Herren Gemeinderäthe Dr. Johann Hoch¬
hauser, Dr. Franz Angermann, Dr. Alois Kurz, welche ihr Fern¬
bleiben von der Sitzung hinreichend entschuldigt haben, vollzählig
versammelt ist, eröffnet die Sitzung um 10 Uhr vormittags und er¬
sucht zu Verificatoren des Protokolles die Herren Gemeinderäthe
Karl Auböck und Emil Göppl.

Derselbe berichtet hierauf Folgendes:

Der löbl. Gemeinderath hat mit Beschluss vom 7. April l. J.
die am 13., 15. und 17. März 1893 seitens des III., II. und I. Wahl¬
körpers vorgenommenen Wahlen in den Gemeinderath der k. k. lf.
Stadt Steyr im Sinne des § 38 des Gemeinde=Statutes bestätigt.

Es besteht demnach der Gemeinderath aus nachbenannten 24
Mitgliedern:

1. Aelscher Edmund, k. k. Oberrealschul=Director.
2. Dr. Angermann Franz, Advocat.
3. Anzengruber Leopold, Gastwirt.
4. Auböck Karl, k. k. Steueramts=Controlor in Pension.
5. Berger Johann, Juwelier, Bürgermeister.
6. Göppl Emil, Apotheker.
7. Hettl Johann, Hufschmied.
8. Dr. Hochhauser Johann, Advocat, Ehrenbürger.
9. Dr. Höfner Friedrich, Bureau=Vorstand der österr. Waffenfabrik.
10. Huber Josef, Maschinenfabrikant.
11. Jäger von Waldau Anton, Brauereibesitzer.
12. Kautsch Jakob, Bankdirector.
13. Dr. Kurz Alois, k. k. Notar.
14 Lang Franz, Bürstenwaren=Erzeuger.
15. Lintl Georg jun., Bäckermeister.
16. Perz Matthias, Kaufmann.
17. Redl Johann, Maler, Vice=Bürgermeister.
18. Reitter Ferdinand, Kaufmann.
19. Scholz Johann, Kaufmann.
20. Schrader August, Tischlermeister.
21. Sonnleithner Gottfried, Feilenerzeuger.
22. Stummer Leopold, Schlossermeister.
23. Tomitz Franz, Möbelhändler, Ehrenbürger.
24. Tureck Josef, Kattundruckerei=Besitzer.

Ich erkläre sohin den Gemeinderath für constituiert, begrüße

die wieder= und die neugewählten Herren Gemeinderäthe auf das
herzlichste (gebe meiner lebhaften Freude über den illustren Zuwachs
Ausdruck) und ersuche Sie, meine Herren, Ihre erprobten und be¬
währten Kräfte dem Wohle der Stadt Steyr zu widmen, was übrigens
als selbstverständlich gelte, da ja jeder von uns bestrebt sein muss,
das ihm von der Wählerschaft übertragene Mandat stets nach bestem
Wissen und Gewissen, mit vollster Hingebung und nur zum Nutzen

der Stadt Steyr auszuüben, in welchem Sinne auch alle Beschlüsse
gefasst werden mögen. Nun haben wir zur Wahl des Vice=Bürger¬
meisters zu schreiten. Ich glaube nur im Sinne der geehrten Ver¬

sammlung zu sprechen, wenn ich meinen bisherigen und bestbewähr¬
ten Collegen, Herrn Vice=Bürgermeister Johann Redl, freundlichst
ersuche, dieses Amt wieder zu übernehmen und mich in gewohnter,

bereitwilliger Weise unterstützen, beziehungsweise vertreten zu wollen sitzende die Sitzung um halb 11 Uhr für geschlossen.

und stelle daher den Antrag: „Der löbliche Gemeinderath möge

unseren hochverehrten Collegen Johann Redl erneuert per Acclama¬

tion zum Vice=Bürgermeister der Stadt Steyr wählen“, in welcher

zuversichtlicher Voraussetzung ich mir als gleichzeitig erlaube, ihn,

als solchen abermals herzlich zu begrüßen.

Dieser Antrag wird unter Beifalls=Kundgebung einstimmig

angenommen.

Der Herr Vice=Bürgermeister dankt für die Auszeichnung,

die ihm durch die Wiederwahl zutheil wurde, und erklärt, dass sein

Bestreben sein werde, die Interessen des Gemeinwesens im fortschritt¬

lichen und wirtschaftlichen Sinne zu fördern. Er dankt dem Herrn

Bürgermeister für die ihn sehr ehrenden Worte und verspricht, ihn

jederzeit nach Kräften zu unterstützen. In diesem Sinne nehme er

die Wahl an. (Bravo.)

Der Herr Vorsitzende führt weiter aus:

Nach § 2 der Geschäfts=Ordnung theilen sich die sämmtlichen

Gemeinderäthe zum Zwecke der Vorberathung und Ausarbeitung der

Geschäftsstücke für den Vortrag in den Gemeinderaths=Sitzungen in

die Geschäfte nach vier Sectionen und steht nach § 4 derselben dem

Bürgermeister das Recht zu, jeden Rath einer dieser Sectionen zu¬

zuweisen.

Auf Grund dieser Bestimmungen erlaube ich mir nachstehende

Eintheilung der Herren Gemeinderaths=Mitglieder in die Sectionen

zu treffen:

I. Section. Für die innere Verwaltung, bestehend aus

6 Mitgliedern, und zwar den Herren: Dr. Franz Augermann, Karl

Auböck, Anton Jäger v. Waldau, Jakob Kautsch, Dr. Alois Kurz,

Johann Scholz.

II. Section. Für den städtischen Haushalt, bestehend aus

5 Mitgliedern, und zwar den Herren: Emil Göppl, Dr. Johann

Hochhauser, Dr. Friedrich Höfner, Matthias Perz, Josef Tureck.

III. Section. Städtisches Bauwesen, bestehend aus 6 Mit¬

gliedern, und zwar den Herren: Leopold Anzengruber, Johann Hettl,

Josef Huber, Johann Redl, August Schrader, Leopold Stummer.

IV. Section. Für Cultus=, Unterrichts= und Humanitäts¬

wesen, bestehend aus 6 Mitgliedern, und zwar den Herren: Edmund

Aelschker, Franz Lang, Georg Lintl, Ferdinand Reitter, Gottfried

Sonnleithner, Franz Tomitz.

Etwaige Einwendungen gegen obige Zusammensetzung der

Sectionen bitte ich sofort vorzubringen, weil hierüber gemäß § 4 der

Geschäftsordnung der Gemeinderath zu entscheiden hat. (Es werden

keine Einwendungen erhoben.)

Nach § 6 der Geschäftsordnung haben die Mitglieder einer

jeden Section aus ihrer Mitte einen Obmann und dessen Stellver¬

treter zu wählen und ersuche diese Wahl sofort vorzunehmen und

deren Resultat mir bekannt zu geben, zu welchem Zwecke ich die

Sitzung für 5 Minuten unterbreche.

(Nach Wiederaufnahme.)

Das Resultat der stattgehabten Wahlen der Obmänner und

deren Stellvertreter ist:

Section. Anton Jäger v. Waldau, Obmann; Dr. Alois

Kurz, Obmann=Stellvertreter.

II. Section. Matthias Perz, Obmann; Josef Tureck, Ob¬

mann=Stellvertreter.

III. Section. Johann Redl, Obmann; August Schrader,

Obmann=Stellvertreter.

IV. Section. Franz Tomitz, Obmann; Franz Lang, Ob¬

mann=Stellvertreter.

In der vorjährigen constituierenden Sitzung wurden zu Cassen¬

Commissären die Herren Gemeinderäthe Emil Göppl und Matthias

Perz gewählt und erlaube mir deren Wiederwahl für das laufende

Jahr zu beantragen. — Dieser Antrag wird einstimmig ange¬

nommen.

Der Obmann der Finanz=Section Herr Gemeinderath Matthias

Perz berichtet zufolge Sitzungs=Beschlusses vom 7. d. M., dass

der Bewerber um das hiesige Theater M. v. Barth inzwischen

Caution und Zeugnisse eingesendet habe und die Section beantrage,
diesem das Theater pro 1893/94 zu verleihen.

Dieser Antrag wird einstimmig angenommen.

Da sich niemand mehr zum Worte meldet, erklärt der Vor¬


